
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 19.10.2023 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 23:15 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP   Änderung Tagesordnung - Behandlung TOP 14  im öffentlichem Teil 

 

Bürgermeister Bergel stellte den Antrag TOP 14: Beitritt Kommunale Energie-Holding 

Landkreis Bad Kissingen GmbH vom nichtöffentlichen Teil im öffentlichen Teil zu behan-

deln. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

21.09.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 21.09.2023 wurde mit fol-

genden Ergänzungen/Änderungen zugestimmt. 

 

TOP 4: MGR Fell verlangt seine namentliche Nennung, dass er gegen die Reduzierung 

des Baugebietes gestimmt habe. 

 

TOP 8: Der Marktgemeinderat Euerdorf strebt folgende Verkehrsbeschränkung an:…… 

          Abstimmungsergebnis:     Ja 12    Nein  0    Anwesend 12 

 

TOP 10: Der Marktgemeinderat stimmt der Widmung der Fl. Nr. 566/3 als Ortsstraße mit 

einer Gesamtlänge von 0,138 km zu. Die Widmung erfolgt auf den Straßennamen „Im 

Bodes“. Der Straßenname wurde durch den MGR Fell vorgeschlagen. 

 

MGR Bernhard Herterich enthielt sich der Stimme, da er an besagter Sitzung nicht an-

wesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 11   
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TOP  2 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Kauf eines Notstromgenerators für die Gewährleistung der Trinkwasserversorgung in 

Höhe von 27.310,50 von Fa. Beutlhauser. 

 

TOP  3 Information über den geplanten Sanierungsumfang am ÜPW und Hochbe-

hälter Euerdorf 

 

Bürgermeister Bergel begrüßte Frau Eick vom Büro ARZ-Ingenieure. Frau Eick erläuterte 

den aktuellen Sachstand für die Optimierung der gemeinsamen Trinkwasserversorgung 

mit den Gemeinden Ramsthal und Sulzthal, sowie die Erweiterung des Speichers am 

ÜPW Sulzthal mit Umbau der Quelle Euerdorf. 

Ein Austausch der Förderpumpe Euerdorf muss erfolgen, da sie nicht mehr den techni-

schen Anforderungen entsprechen. In Ramsthal und Sulzthal wurden die Pumpen 

bereits erneuert. Diese können auch weiterhin genutzt werden.  

Nach aktuellem Stand sollen folgende Maßnahmen erfolgen: 

- Austausch der Förderpumpe am Brunnen 

- Optimierung der Quelle 

- Einbau einer zertifizierten neuen UV-Anlage im ÜPW 

- Erneuerung der Förderpumpe Euerdorf 

Durch die geänderte Ausführung kann der Markt Euerdorf eine Förderung für den sanie-

rungsbedürftigen Hochbehälter beantragen. Ebenso wäre eine Förderung der sanie-

rungsbedürftigen Leitungen, sowie des Pumpwerks möglich. 

Dazu sind folgende bauliche Maßnahmen erforderlich: 

- Hochbehälter Euerdorf (Entwurf mit Variantengegenüberstellung) 

- Sanierung Druckerhöhungsanlage 

- Fernwirkanlage 

- Evtl. einzelne Leistungen zur Netzverstärkung 

Beim Neubau des Hochbehälters soll dieser um ca. 5-10 m höher gesetzt werden. Eine 

zusätzliche Druckerhöhungsanlage wäre dann nicht erforderlich. Jedoch müsste eine 

neue Pumpe im ÜPW eingebaut werden für die größere Fördermenge. Ebenso ist eine 

Leitungsauswechslung sowie eine Leitungsverlängerung nötig. 

Die geschätzten Kosten für einen Neubau belaufen sich auf ca. 1.225.000 €. 

Bei der Sanierung des Hochbehälters würden Kosten von ca. 1.3000.000 € anfallen. 

Für die Erneuerung der Pumpe fallen zusätzlich Kosten von ca. 12.000 € an. 

Für den Leitungsbau sind ca.125.000 € zusätzlich veranschlagt. 

Sollte jedoch eine Sanierung des Hochbehälters erfolgen, würden für die Erneuerung 

der Pumptechnik zusätzlich 230.000 € an Kosten entstehen. Jedoch keine Kosten für den 

Leitungsbau. 

Gemeinsam fallen bei den drei Kommunen noch folgende Bereiche an: 

- Brunnen Sulzthal 

- Quelle Euerdorf 

- Steuerung ÜPW Sulzthal 

Für den Pumpenaustauch und dem Umbau würden weitere Kosten von ca. 1.308.000 € 

anfallen. Reduziert man jedoch den Umfang an der Quelle, könnte man vorerst auf die 

bauliche Sanierung verzichten. Diese Arbeiten würden irgendwann anfallen, da sie nicht 

dem heutigen Stand der Technik entsprechen. Hierdurch würde sich eine Reduzierung 

der Kosten auf ca. 253.000 € ergeben. 

 

Zwingend erforderlich ist eine notwendige Fällung der Bäume mit dem erforderlichen Lei-

tungsbau. 
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Als Zeitplan von der Erstellung des Entwurfs, sowie Einreichung des Zuwendungsantrag bis 

zum Einreichen des Verwendungsnachweises wurden 4 Jahre veranschlagt. 

Um den Zeitplan einzuhalten und die Fördermöglichkeiten ausschöpfen zu können, muss 

der Zuwendungsantrag bis Mai 2024 eingereicht sein. 

In der nächsten Marktgemeinderatsitzung soll die Beschlussfassung für den Neubau oder 

die Sanierung des Hochbehälters erfolgen. 

Ebenso erbittet das Gremium um Vorlage von Fotos, welche Arten vom Baukörper des 

Hochbehälters möglich sind.  

Eine Voranfrage beim Landratsamt bezüglich des artenschutzrechtlichen und natur-

schutzrechtlichen Gutachtens soll vorab erfolgen.  

Eine Einbeziehung des Wasserwirtschaftsamtes für die Verwirklichung des Projekts soll 

ebenfalls bereits jetzt schon stattfinden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  4 Erschließung Baugebiet "Neuländer Weg" - Beratung zum Immissionsgut-

achten 

 

Dem Gremium lag das Immissionsschutzrechtliche Gutachten für das Baugebiet „Neu-

länder Weg“ vor.  

MGR Fell monierte die angeblich fehlende Bereitschaft des Bürgermeisters weitere Lö-

sungsmöglichkeiten für die Umsetzung des Gutachtens in Betracht zu ziehen. 

Durch den Schützenverein könnten bauliche Veränderungen erbracht werden, jedoch 

müsste hierfür die Kostenübernahme vorab geklärt sein.  

Weiterhin muss eine Überprüfung des Immissionsgutachtens vom Lagerplatz des an-

grenzenden Garten- und Landschaftsbau erfolgen, ob auch hier eine Einhaltung der 

Auflagen erfolgt. 

2. Bürgermeister Hr. Röder schlug weitere Lösungsmöglichkeiten vor, um das Gutachten 

zu verwirklichen.  

- Vorgaben im Bebauungsplan 

- Einbau von Schallschutzfenster bei Häusern in lärmintensiven Zonen 

- Anlegen eines Walls mit Begrünung 

- Änderung Holzplatzordnung 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5 Bauanträge 

 

TOP  5.1 BV - Errichtung eines Bürogebäudes mit PV-Anlage, Einfriedung und Lager-

platz - Fl. Nr. 2140/8 (Siebenäcker 12) 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Errichtung eines Bürogebäudes 

auf der Fl. Nr. 2140/8 der Gemarkung Euerdorf zu.  

Die benötigte Befreiung gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom rechtsverbindlichen Bebau-

ungsplan „Gewerbegebiet Siebenäcker“ hinsichtlich der Überschreitung der Baugrenze 

im nördlichen Bereich um fünf Meter und der Überschreitung der Höhe der Einfriedung 

werden erteilt. 

 

MGR Gock enthielt sich der Stimmabgabe. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 1  Anwesend 11   
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TOP  5.2 Bauvoranfrage - Nutzungsänderung zum Fitnessstudio - Fl. Nr. 176 (Schwein-

furter Str. 7) 

 

Der Marktgemeinderat erhebt grundsätzlich keine Einwände gegen die Bauvoranfrage 

für die Nutzungsänderung zum Fitnessstudio auf der Fl. Nr. 176 (Schweinfurter Str. 7) auf 

Grundlage der vorliegenden Daten. Jedoch sollten noch weitere Informationen bezüg-

lich den Öffnungszeiten und der Zugänglichkeit und Nutzung der Stellplätze geklärt wer-

den. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  5.3 Bauvoranfrage - Errichtung eines Einfamilienwohnhauses - Fl. Nr. 5238/20 

(Am Bauholz 22) 

 

Der Marktgemeinderat erhebt grundsätzlich keine Einwände gegen die Bauvoranfrage 

zur Errichtung eines Einfamilienwohnhauses auf der Fl. Nr. 5238/20 (Am Bauholz 22) auf 

Grundlage der vorliegenden Daten und beschließt die benötigte Befreiung hinsichtlich 

der Überschreitung der Baugrenze im ordnungsgemäßen Bauantragsverfahren zu ertei-

len. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  6 Protokoll Verkehrsschau Euerdorf vom 12.10.2023 

 

Folgende Regelungen wurden nach der Verkehrsschau vom 12.10.2023 beschlossen 

 

1. Parkregelung Ringstraße: Von der Schweinfurter Straße/Sparkasse kommend – 

auf der rechten Seite soll ab Schweinfurter Straße bis zur nächsten Toreinfahrt die 

bereits vorhandene Zickzacklinie (Zeichen 299 St) erweitert werden.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

 

2. Marktplatz/Gerbergasse: Fahrradfahrer dürfen hier entgegen der Einbahnstraße 

von der Gerbergasse in den Marktplatz einfahren. Um auf diese Gefahrensitua-

tion hinzuweisen, wird ein VZ 138-10 „Achtung Radverkehr“ an den Laternenmast 

am Marktplatz 8, angeordnet  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

 

3. Torhaus: Um auf die Gefahrenstelle bei der Ausfahrt aus dem Torhaus kommend 

hinzuweisen, wird am Torhaus ein VZ 301 „Vorfahrt ab der nächsten Kreuzung/Ein-

mündung“ angeordnet.  An dieser Stelle muss ein positives Zeichen angeordnet 

werden, da von rechts von der Ringstraße kommend, ein Stoppschild steht.  
 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
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4. Ringstraße/Kindergarten:  

      Die Strecke des „verkehrsberuhigten Bereichs“ wird gekürzt. Der verkehrsbe- 

      ruhigte Bereich beginnt in der Ringstraße auf Hausnummer 45 mit dem „VZ  

      325.1“. Das Ende des verkehrsberuhigten Bereichs bleibt bestehen wie bisher. 

Eine zusätzliche bauliche Verengung mit Schildern oder Blumenkübeln soll in die-

sem Abschnitt zur Probe erfolgen. 

Ab dem Kreuzungsbereich „Ringstraße/Gerbergasse“ wird ein VZ 274-30 „zuläs-

sige Höchstgeschwindigkeit 30 km/h“ angeordnet. Hier wird das vorhandene 

Schild gegen ein größeres Schild ausgetauscht. Vor dem Kindergarten werden 

weitere Piktogramme auf der Straße aufgebracht. Ein weiteres VZ 136-10 „Ach-

tung Kinder“ mit dem ZZ „Achtung Kindergarten“ wird an der Ringmauer rechts 

aufgestellt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  6.1 Verkehrsrechtliche Anordnung "absolutes Halteverbot" Teilstück, Kissinger 

Straße 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf stimmt der folgenden Verkehrsbeschränkung zu. 

In der Kissinger Straße, Fl. Nr. 4347/2 vom Torbogen kommend ab Einfahrt Anwesen 

Wolz, Rechtsaufstellung, VZ 283-10 mit ZZ: 1052-37 „gilt auch auf dem Seitenstreifen“ 

wird bis Ende Anwesen Halbig, Ende Halteverbot, Rechtsaufstellung, VZ 283-20 ein abso-

lutes Halteverbot angeordnet. 

 

Gleichzeigt wird das VZ 274-30 „zulässige Höchstgeschwindigkeit 30 km/h“ an den La-

ternenmast vor Einfahrt Wolz versetzt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  6.2 Fl.Nr. 1654 - Erstellung eines Parkplatzes - Grundsatzentscheidung 

 

Der Markt Euerdorf ist für die Errichtung eines Parkplatzes auf der Fl.Nr. 1654.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 0  Nein 11  Anwesend 11   

 

TOP  7 Beratung über den Verkaufspreis für Brennholz in der Saison 2023/2024 

 

Der Marktgemeinderat sprach sich dafür aus, die bisherigen Preise beizubehalten. 

Für Hartholz fallen weiterhin 70€/fm brutto und für Nadelholz 50,00 €/fm brutto an.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  8 SV Wirmsthal - Antrag auf Erlass der Wasser-/Abwassergebühren 

 

Die Nachzahlungen für die Wasser- und Abwassergebühren des SV Wirmsthal e.V. für das 

Abrechnungsjahr 2022/2023 werden mit 50% demnach 174,16 € bezuschusst. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
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TOP  9 Zusatz zum Zuschussantrag des SV Wirmsthal - Fahnenrestaurierung und 

Fahnenband 

 

Mit Schreiben vom 02.09.2023 beantragt der SV Wirmsthal e.V. einen Zuschuss für die Res-

taurierung der Vereinsfahne und Anschaffung eines Fahnenbands anlässlich des 100-jäh-

rigen Jubiläums. 

Die Kosten belaufen sich auf 776,95 €. 

Der SV Wirmsthal e.V. erhält einen Zuschuss von 50% der Gesamtkosten, anlässlich des 

besonderen Anlasses zum 100-jährigen Jubiläum. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  10 Beitritt Kommunale Energie-Holding Landkreis Bad Kissingen GmbH 

 

Der Marktgemeinderat wünscht weitere detaillierte Angaben über die Aufgaben und 

finanziellen Grundlagen durch das Landratsamt. In der nächsten Sitzung soll hierzu der 

zuständige Sachbearbeiter eingeladen werden. Solange wird die Zustimmung der Sat-

zung der Energie-Holding-GmbH Landkreis Bad Kissingen und somit dem Eintritt der  Ge-

meinde als Gesellschafter in die Energie-Holding-GmbH Landkreis Bad Kissingen mit ei-

nem Geschäftsanteil zurückgestellt. 

 

zurückgestellt Anwesend 11   

 

TOP  11 Verschiedenes 

 

TOP  11.1 Vorübergehendes Parkverbot am Frühjahrs- und Herbstmarkt - Schweinfur-

ter Straße 

 

Am Frühjahrs- und Herbstmarkt soll zukünftig ab der Auffahrt zum Haarberg bis zum An-

wesen Schweinfurter Str. 27 / Einfahrt Seniorenheim ein absolutes Halteverbot eingerich-

tet werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  11.2 Beteiligung am Kunst- und Skulpturenweg 

 

Der Verein erLebenskunst Ramsthal e. V. hat im Jahre 2019 damit begonnen, einen 

Kunst- und Skulpturenweg zu initiieren. Um das Interesse für Kunst im ländlich geprägten 

Raum und eine weitere touristische Aufwertung in Frankens Saalestück zu erreichen, ist 

geplant, den Kunst- und Skulpturenweg zu erweitern und die Nachbargemeinden mit 

einzubeziehen. Angedacht ist an der Abzweigung nach Wirmsthal eine Skulptur am 

Fahrradweg aufzustellen. Am stattfindenden Bildhauersymposium im Juli 2024 wäre es 

möglich, eine Skulptur durch Honorarübernahme des Künstlers in Höhe von 1000,00 €, 

sowie das zur Verfügung stellen des Materials, zu erwerben. 

 

Der Marktgemeinderat beteiligt sich am Kunst- und Skulpturenweg und würde eine  

Skulptur erwerben. Bei der Auswahl des Kunstprojektes soll der ortsansässige Künstler, 

Herr Droll, beratend zur Seite mitgenommen werden.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 2  Anwesend 11   
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TOP  11.3 Sachstand Sturzflutenmanagement 

 

MGR Edgard Röder möchte einen aktuellen Sachstand über das Sturzflutenmanage-

ment. Laut Bürgermeister Bergel wird in naher Zukunft eine Online-Besprechung hierzu 

erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  11.4 Sachstand Sanierung Schulturnhalle und gemeinsame Kläranlage 

 

Das Gremium möchte einen Sachstandsbericht über die Sanierung der Schulturnhalle, 

sowie der gemeinsamen Kläranlage durch den VG-Vorsitzenden, Hr. Weingart. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  11.5 Friedhof Wirmsthal - Weitere anfallende Arbeiten 

 

Bei der Begutachtung der Risse an der Mauer wurde festgelegt, dass keine Dehnungsfu-

gen in die Mauer eingearbeitet werden, da sonst eine Standfestigkeit nicht mehr ge-

währleistet werden kann. Zur Beseitigung der Risse soll hierfür ein Armierungsgewebe an 

der Mauer angebracht werden. Die Reinigung der Mauer erfolgt versuchsweise mit ei-

nem Hochdruckreiniger.  

 

Die Marktgemeinderäte von Wirmsthal möchten gerne bei der Abnahme von den Tief- 

und Landschaftsbauarbeiten mit anwesend sein. Bitte rechtzeitig den Abnahmetermin 

bekannt geben. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  11.6 Ausbesserungen an Straßen / Wegen 

 

Die Zufahrt zum Wohnmobilstellplatz soll neu asphaltier werden. Diese Arbeiten können 

im Rahmen der Not- und Kleinmaßnahmen erfolgen. 

 

Oberhalb der Weinbergstraße müssen Wurzeln im Bereich des Straßenbelages entfernt 

werden, um weitere Schäden auszuschließen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  11.7 Eröffnung Netto-Markt 

 

Die Eröffnung des neuen Netto-Marktes im Gewerbegebiet „Im Bodes“ ist noch vor 

Weihnachten geplant.  

Die Markierung der Linksabbiegespur erfolgt ab dem 28.10.2023.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   
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TOP  11.8 Landtags- und Bezirkstagswahl - Danksagung 

 

2. Bürgermeister Röder bedankt sich bei der Verwaltung und den Wahlhelfern für die 

Hilfe an der Landtags- und Bezirkstagswahl. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 23:15 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den     

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Silke Hack 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


